

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Bud pénzügyminiszter fontos kijelentése a nemzetgyűlésen.

A pénzügyi tárca vitája, — Gaál Gaszton szerint szegény parasztszám ország lettünk, — Elfogadták az egész költségvetést.

Ötven millárd a kisemberek hiteligényeinek kielégítésére.

Budapest, febr. 26. A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén folytatta a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalását. — Biró Antal kifogásolta a személyi kiadások nagy mérvét.

Dréhr Imre az aktuális pénzügyi kérdésekkel foglalkozott. Megállapította, hogy a tárca kiadásainak bizonyos összeszorítása észlelhető, de ennek oka sajnos nem a leegyszerűsítés, hanem a tisztviselői fizetések abnormisan alacsony voltában keresendő. Kívánatosnak tartja, hogy a pénzügyigazgatás tisztviselőikara jól fizetessék, mert teljes határozottsággal meg kell állapítanunk, hogy a mai helyzetben a pénzügyi adminisztráció, noha legtöbb ágazatában több ember van, mint békében, kevesebb emberrel dolgozik, mint békében, — mert figyelembe kell venni azt, hogy a békeszerződés végrehajtása, a háború likvidálása és számos egyéb munkatöbblet, az adóemelés megszorítása folytán olyan mértékben emelkedett a pénzügyminisztérium feladatainak száma, hogy azt hasonló viszonyok mellett a régi Magyarországön sem végezhette volna 10 annyi ember. A segítség tehát nem itt van, hanem a feladatok leegyszerűsítésében és a munka valamivel helyesebb megosztásában.

A hitelválság.

Szól azután a hitelválságról. — A Jegybank ma termelési célokra annyit hitelt ad, amit a korona stabilitásának veszélyeztetése nélkül adhat. A korona stabilitása felett örködni az egész ország szempontjából akkor is szent kötelessége, ha ez a hitellet bizonyosfokú kárára történhet csak, mert csak a stabilitás megengedése a hitel életet, az egész gazdasági és szociális életünket alapjaiban rendítené meg.

A termelés főszükségletét a mai helyzetben csak a külföldi segítség egészítheti ki. Ennek megszerzése ma a kormány legelsőrendű feladata. — Expediensként, de csak expediensként, a mainál jelentékenyebb mérvben beállítató lenne, nemtem szerint a termelés tökéletlenségébe a Pénzügyi Intézet Központ, amely jelentékeny állami pénzeket kezel.

A Pénzügyi Intézet Központ adhatna ki hosszabb-rövidebb lejáratú hitelt.

Csakis ilyen módon remélhető a magánbankok hitelpolitikájában is némi enyhülés. (Élénk helyeslés és taps.)

Gaál Gaszton beszéde.

állott fel szólásra:

Gaál Gaszton

Dréhr Imre után

A pénzügyminiszter ur a költségvetésről mondott beszédében azt hangzott, hogy a földbirtok több teher viselésére képtelen. A miniszter kijelentése azóta gyakorlati példákkal is igazolva van, mert ezek a gyakorlati példák igazolják, hogy

a földbirtok tényleg nem bír el több terhet.

Az én véleményem szerint azonban annyit sem bír meg, amennyivel megterhelték.

A földadót nem folyt be és nem is fog befolyjni, mert egész községeket és járásokat nem lehet exekució alá vonni.

Sajnálatosan kell megállapítani, — hogy ma is csak abban az atmoszférában sántikálunk pénzügyi és gazdasági poliikánkunk illetőleg, amelyben megindultunk. Ha pénz kell, viselnie a terheket a föld és a házbirtok, vagyis az a vagyon, amit meg lehet fogni.

„Kolduséknál be kell szüntetni a luxust.”

Az ország tönkrement. Kolduséknál be kell szüntetni a luxus életet, fent és lent egyaránt. Az országnak sorsa a szanalás sikerétől függ, a szanalás pedig attól, hogy az adóterheket sikerül-e a megkívánt mértékben behajtani Tabula rasát kell csinálni. Igen jó forrásból tudja, — hogy azokban az első időkben, amikor a jelenlegi Magyarország kialakult, egy idegen államférfi azt ajánlotta az ország akkori vezetőinek, — hogy ha a jóvátételtől meg akarunk szabadulni, akkor

ne cifra követéseket állítsunk fel külföldön, hanem szíves reverendájú református papokat küldjünk ki, akik sirni tudnak. A költséges követéseket meg kell szüntetni, meg kell érteni, hogy szegény, paraszti állam lettünk. Ennek a szegény paraszti államnak a viszonyai nem engedik meg ezeket a költséges passziókat. — Olyan flanc, költséges nyilvánul meg a külső országokban, amelyeket nem lehet törni. Ha megnézzük a magyar államfő körüli külsőségeket, azt látjuk, hogy ott nagy fény és pompa van. A nemzet vagyoni viszonyaihoz mérten ez a pompa, amely odafenn megnyilvánul, kétségtelenül túlzott. Amikor

mindenkitől azt kell kívánni, hogy életszenderjét leszállítsa, amikor a köztisztviselőktől azt kívánják, hogy békebeli fizetésük egy hányadért dolgozzanak, akkor már csak példaadás szempontjából is helyes volna, ha a legmagasabb fokozatokban kezdenék el a takarékosagot.

A drágaság kérdése.

Lehetetlennek tartja azt, hogy arra kényszerítsék az ország lakosságát, hogy a világpárisztási áron szerezzék be. Agrár létére egyenesen követeli a kormánytól, hogy ha az agrártermények bármelyike a világpárisztási áron emelkednék, azonnal nyissa meg a termények számára a vámso-

rompót.

Nem ismeri el ugyanis annak jogosságát, hogy a magyar gazda drágábban termeljen, mint a külföldi.

De ugyanezt követeli itt az ipar terén is.

Egyebekben a javaslatot elfogadja.

Zsitvay Tibor elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat arra, hogy a javaslat ellen iratkozott fel és azt mégis elfogadja. Ez pedig a sorrend megszarására vezet; egyúttal alkalmas arra is, hogy ellenzéki képviselőket a felszólalástól elűssön. A jövőben, ha indokoltnak tartja, ily esetben megfelelő megtorlásról fog gondoskodni.

Szabó József részletesen foglalkozik a közalkalmazottak helyzetével.

Felszólalása végén határozati javaslatot nyújt be, amelyben azt követeli, hogy a nyugdíjasok is megkapják ugyanazokat a pótlékokat, amelyekben az aktív tisztviselők is részesülnek. A költségvetést nem fogadja el.

Bossik Pál a párt nevében bizalmáról biztosítja a minisztert. A költségvetést elfogadja.

Az első pénzügyminiszter, aki alatt reális okokból emelkedik a korona.

Paupera Ferenc a költségvetést elfogadja, azonban fenntartja magának a kritika jogát. Az elmúlt pénzügyi politikai irányzatokat hibáztatja azért, hogy pénzügyünk összeomlott. Részletesen foglalkozik a mezőgazdaság szomorú hitelügyi helyzetével. Statisztikai adataival bizonyítja hogy

Bud János az első pénzügyminiszter, akinek kormányzása alatt a korona értéke reális

okokból emelkedik és a drágaság ennek megfelelően csökken. Kéri a minisztert, hogy jó szándékát a magángazdaság irányában a jövőben is gyakorolja. A költségvetést elfogadja.

Strausz István kifogásolja, hogy a pénzügyi kormányzat elhanyagolta a magángazdaságot. Nem tör pácát Kállay Tibor felett ezzel, aki óriási munkát végzett és akinek nagy érdemei vannak.

A pénzügyi adminisztráció egyszerűsítését és megformálását sürgeti. A költségvetést nem fogadja el.

Csontos Imre: Az ellenzéki képviselők mindig azzal jönnek elő, hogy kevés a bevétel és sok a kiadás. Az ellenzéknek azonban az volna a feladata, hogy megmutassa, hol kell csökkenteni a kiadásokat és szaporítani a bevételeket; azonban soha se mondják meg ezt, hanem mindig csak kerülgetik. Legfontosabb teendőnek tartja a takarékosagot. A kisgazdatársadalom nevében a kisústön való szeszűzde engedélyzését sürgeti. Egyébként a miniszter iránt bizalommal viseltetik s a költségvetést elfogadja.

Több szónok nem lévén, elnök a vitát bezárja.

Bud miniszter beszéde

Bud János pénzügyminiszter szól fel. Rámutat arra, hogy a költségvetés összeállításakor teljes lehetetlenség volt előre látni, miképpen fognak az egyes adóemelés bevételei alakulni. Nem áll meg azonban Strausz az az állítása, mintha ez a tény a külföld bizalmát csökkentené, ellenkezőleg az, hogy bevételeink jobban alakultak, mint ahogy vártuk, alkalmas arra, hogy bizalmat keltsen.

Azt is állította Strausz, hogy a kormány eltitkolja az újabb mutatkozó készpénzfelesleget. — Kijelenti, hogy a kormányban nincs oka titkolni a pénzkészleteket és a legközelebb benyújtásra kerülő appropriációs javaslatban minden újabb fel szabaduló pénzüsszegegről részletes kimutatás lesz.

Ami a mezőgazdasági hiteleket illeti, a kormány olyan eszközöket kíván erre a célra megszerezni és fordítani, amelyek minden tekintetben kielégítik az igényeket.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban meg jegyzi még, hogy a miniszterelnök azért járt Genfben, hogy amikor ily nehéz adóteher sulyosodik az ország vállaira, akkor módot nyújtsanak arra, hogy a megtakarított összegeket felhasználják a gazdasági élet érdekében, hasznos beruházásokra. Ebben az irányban a kormány munkaprogramot dolgoz ki, a népszövegséggel egyetértésben s ez alapját képezi majd az ország gazdasági fejlődésének.

A takarékoság elvét az egész vonalon érvényesíteni kívánja, de vannak bizonyos szempontok, amelyeket figyelembe kell venni. Így nem lehet további takarékosagó eszközölni a kormányzóság költségeknél, melyek Európa összes államaival összehason-

litva, talán a legalacsonyabbak. — Ugyancsak óvakodni kell a külügyi képviselők költségeinek csökkentésénél.

Ami a vagyonos nyugdíjasok nyugdíjának elvonását illeti ezt a magarészéről nem tartja helyesnek, egyrészt, mert nem jelent nagy megtakarítást, másrészt: egyesekkel szemben igazságtalanságra vezetne. Arra kell törekedni, hogy az egyenes adók legyenek az adózás bázisai. Természetesen minden vonalon arányosságunk és igazságosságunk kell érvényesülni.

A társulati adó egyáltalán nem oly súlyos, mint amilyennek azt feltűntetni akarták egyesek. Éppen azért nem hajlandó ezt megszüntetni, annál kevésbé, mert előbb egész sereg más adót kell megszüntetni.

A dohánytermeléssel kapcsolatban kijelenti, hogy a dohánybeváltási árat még magasabbra akarja emelni és reméli, hogy ismét oda fejleszti dohánytermelésünket, ahol a békeidőben volt.

Szól a vámpolitikáról. Igyekezni fogunk szomszédainkkal megfelelő kereskedelmi szerződéseket kötni és hogy ez eddig nem történt meg, nem rajtunk mult.

Kijelenti, hogy az adóbejárást az egész vonalon egyszerűsíteni fogja.

Most ad ki a pénzügyminiszter egy adóívet, amely mindenki számára feltűnteti, hogy milyen célra mennyi adót kell fizetnie.

A forgalmi adó reformjáról csak akkor lehet szó, ha líztes garanciákat nyer arra, hogy a megfelelő bevételt más úton biztosítani tudja. A tisztviselőkérdéssel kapcsolatban rámutat arra, hogy végeredményében az ország teherbíróképességének megfelelő létszámra kell csökkenteni a tisztviselői kart, tehát a későbbi években is szükség lesz állandó létszámcsonkításra.

A külföldi tőkék bejövételének előmozdítására a kormány meg fogja szüntetni a letéti illetményeket.

Ami a magángazdaságok szanálását illeti, mindazokat a vállalatokat, amelyek nem konjunktúra vállalatok, hanem a viszonyok hatása alatt kerültek válságos helyzetbe,

minden rendelkezésre álló eszközökkel támogatni kívánja.

Elő akarja segíteni ezek átcsoportosítását.

Megemlékezik a Nemzeti Bankról, amely egész Európa elismerését érdemli ki. Szól az OKH-ról, amelyet most meg fog erősíteni. Az alapitókét 15 milliárdra emelik fel.

azonkívül a postatakarékpénztár utján 50 milliárdot bocsátanak a kisemberek hitel igényének kielégítése céljából.

Beszéde végén köszönetet mond az egész nemzetgyűlésnek a költségvetési vita során elhangzott értékes felszólalásokért. (Hosszantartó lelkes éljenzés).

A Ház ezután a pénzügyi tárca költségvetését általánosságban elfogadja és Szabó Józsefnek az üzemi alkalmazottakról szóló határozatát elveti.

Változóan felhős idő, kevés csapadékkal.

A Meteorológiai intézet jelentése szerint másodlagos minimum Franciaország felett egybeolvadt a födépresszióval, mely rendkívüli intenzitást nyert (Valencia 720 milliméter.) Francia- és Angolországban a délnyugati szelek vihar erejéig fokozódtak. Az idő különben Nyugat-Európában esős, ugyiszintén a Fekete-tenger környékén is, ahol kisebb depresszió van.

Az Ural tájékon maximum tartózkodik és erős hideg centrumot képez. Hazánkban az idő ma reggel jó részét ködös. Csapadék nem volt és az éjjeli hőmérséklet alacsony.

Jóslat: Változóan felhős idő, lényegtelen hőváltozással és semmi, **kevés csapadékkal.**

Közös polgári front a fővárosi választásokra.

A fővárosi szabadelvű párt vacsorája a Kereskedelmi Csarnokban.

Budapest, február 24. A budapesti Kereskedelmi Csarnok csütörtök este vacsorát rendezett, melyen vendégül látta a szabadelvű párt vezetőit. — Ugron Gábort, Bárczy Istvánt, Sándor Pált, Heinrich Ferencet és még másokat.

Az est jellegét Ugron Gábor írta körül, mikor kifejtette, hogy a megjelenteket nem az azonos pártállás hozta össze, hanem az a gyakorlat, mely főleg Angliában divik, hol egy testület nem csak a fegyverbarátokat hallgatja meg, hanem egyszer ennek a pártnak, másszor annak a pártnak vezetőit látja vendégül és azok szónoklatát hallgatja meg.

Mattekovits Sándor a drágaság kérdéséről beszélt. A drágaság oka — nyomor — mindig a romló pénz. — A szandás legalább ennek az orvos-szerét hozta meg.

Bárczy István volt a következő szónok.

A közlegő fővárosi választásokkal kapcsolatban egységes polgári front megalakítását sürgetis

ő és elvártaik egyesíteni akarják a fővárosi polgárságot a mai fővárosi rezsim ellen. Hogy az összes polgári pártok összefogjanak, azt az egyik rész haszonnak tartja, a másik pedig azt akarja, hogy a polgári pártok külön-külön vegyék fel a küzdelmet; ő úgy tartja és azt üzeni, hogy

a közös lista nem jelent közös pártot,

a választás után újra külön-külön szerepelhetnek a különböző pártok. A polgári pártok összefogásában nincs politika, csak praktikum, hogy eredményesebben szállhassanak sikorra a mai rezsim ellen.

Beszéltek még Rassay és Sándor Pál.

A Bécsben járt szociáldemokraták ügye.

Tárgyalásra alkalmatlannak minősítették Eckhardt összeférhetetlenségi bejelentését.

Budapest, február 26. A nemzetgyűlés összeférhetetlenségi bizottsága ma délelben Széchenyi Viktor gr. elnöklésével ülést tartott. Az ülés tárgya Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő összeférhetetlenségi bejelentése volt. Peidl Gyula, Peyer Károly, Propper Sándor Szeder Ferenc, Vanczák János és Farkas István nemzetgyűlési képviselők ügyében.

Eckhardt Tibor, mint ismeretes, a bécsi értekezleten részt vett szociálisták ellen tette meg össze férhetlenségi bejelentését.

Az ülésen a bizottság tagjai közül megjelent Teleki Tibor gróf, Putnoky Mór, Oberhammer Antal, Graeffl Jenő, Szijj Bálint és Ernst Sándor. Az előadó Erdélyi Aladár volt. Sem a bejelentő Eckhardt Tibor, sem pedig az érdeklét szociálista képviselők nem jöttek el az ülésre.

Vanczák János, a bizottság elnökeinek levelet küldött, amelyben kéri annak tudomásulvételét, hogy ő sem miféle megbízásal nem volt Bécsben, reá tehát az egész ügy nem vonatkozhatik.

Az összeférhetlenségi esettel kapcsolatban a bizottság elé kétféle megoldási mód volt. Vagy az, hogy az

ügyet tárgyalásra alkalmatlannak nyilvánítják

s így a Ház elnökének visszaküldik, vagy pedig, hogy a további tárgyalásra előkészítettnek tekintik. Ebben az esetben az ügyet az összeférhetlenségi zsüri elé utalták volna, amit a Ház ülésén sorolnak ki esetről esetre. Erdélyi Aladár ezt az utóbbit javasolta, de az összeférhetlenségi bizottság az előadó javaslatát nem fogadta el, hanem az összes megjelent tagok felszólalása után Ernst Sándornak és Oberhammer Antalnak azt az indítványt tette magáévá, hogy az ügyet a fennálló jogszabályok értelmében további tárgyalásra alkalmatlannak minősítsék. Az összeférhetlenségi bizottság megállapította, hogy erre az összeférhetlenségi esetre nincsen szakasz, ellenben sajnálattal állapította meg az összeférhetlenségi törvénynek azt a hibáját is, hogy nem rendelkezik a képviselők működésének erkölcsi összeférhetlenségi bizottság határozatát betérjeszti a Ház elnökének.

Ezzel a Bécsben járt szociáldemokrata képviselők ügye már el van intézve.

A szőlő és borsgazdaság helyzete sohasem volt olyan nehéz, mint ma

Intézkedések a helyzet javítására.

Budapest, febr. 26. — Az egységes párt tegnap este Almásy László elnökele alatt ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjain kívül Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Pesthy Pál igazságügyminiszter, Klelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter és Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter vettek részt. Báro Mailoth Nándor

a szőlő- és borsgazdaság helyzetére mutatott rá, amely talán sohasem volt oly nehéz, mint a mai időkben.

Kéri a szőlőgazdák hitelszükségleteinek rendezését, a borra kivetett luxusadó eltörlését s fogyasztási adó csökkentését.

Ugyanehez a kérdéshez hozzászólt még Edélyi Aladár, Héjj Imre, Zsitvay Tibor, Eörfly Imre és Csizmadia András.

Bethlen István gróf megnyugtató kijelentései után — Karaffiáth Jenő

szól hozzá a kérdéshez.

Szerinte elsősorban itthon kell a bornak piacot teremteni. — A 25 — 28 ezer koronás vendéglői borárakat a közönség nem bírja el. A szállítási költségek olcsóbbá tétele a hazai piacot is fel tudná lendíteni.

Bud János pénzügyminiszter válaszulva ámutatott arra, hogy a magas borárak a spekuláció eljárásának róhatók fel.

Reméli, hogy a külföldi piacokat sikerül megnyitni a magyar bor számára.

A luxusadót csökkenteni kívánja,

a fogyasztási adót azonban nem tudja mérsékelni, de ez különben sem befolyásolja lényegesen az árakat. A szőlőhitelügyeket bizonyos határok között kielégíteni óhajtja és ebben az irányban a napokban metörtentek az intézkedések.

Mailoth Nándor báró társai nevében is köszönettel vette tudomásul a miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek megnyugtató kijelentéseit.

Ezzel az értekezlet véget ért, utána pártvacsora volt, amelyen felszólalás nem történt.

Léghajó száznegyven utassal.

London, február 26. A sajtó behatóan foglalkozik azzal az óriási léghajóval, amelyet Commodore Burney tervezett. Az építést a léghajó biztosító társaság fogja végezni. A munkálatokkal valószínűleg a jövő év márciusra készülnek el. A léghajó a személyzet tagjain kívül 140 utast vehet fel. Mindezeket a léghajó magasságában helyezik el, aminek következtében nagyobb gyorsaságot több kényelmet és fokozottabb biztonságot érnek el, mint az eddig épített léghajóknál.

A Daily News azt írja, hogy az új kereskedelmi léghajó 8—9 nap alatt fogja megtenni az utat Új-Zélandig, Útközben Bagdadban, Colombóban és Fremantleban fog le szállani.

Ebert birodalmi elnök súlyos operáción ment keresztül.

Berlinből jelentik, hogy Ebert birodalmi elnök állapota tegnap éjjel súlyosabbra fordult. — Ertesítették Ebertnek és az elnök fiát, hogy a közársasági elnök betegségében kedvezőtlen fordulat állott be. Ezeréne fiaival együtt a West-szanatóriumban férje betegágyánál töltötte az éjszakát. A délelőtti folyamán Ebert elnök láza emelkedett, de betegségében súlyosabb tünet nem mutatkozott. Az elnök orvosai ma reggel a következő bulletint adták ki:

A birodalmi elnök szerdán, febr. 25-én súlyos vakbélgyulladásban hirtelen megbetegedett, amely az éjjeli folyamán műtétet tett szükségessé. Jóllehet, a műtétet röviddel a megbetegedés után végrehajtották, a féregnyulvány gennyedése, mely át és átörölte a hasfalat, úgy, hogy általános hashártyagyulladás állott elő.

A betegség lefolyása tegnap estig kielégítő volt. Mint rendszeren, a megbetegedést követő harmadik napon ma éjjel a hashártyagyulladásban rosszabbodás állott elő, úgy hogy a birodalmi elnök az éjszakát nyugtalanul töltötte. Az elnök közérzete ma reggel jobb, állapota azonban komoly.

Berlin, febr. 26. Délután 6 óra. A birodalmi elnök állapota a mai nap folyamán lényegesen javult. — Állapota még mindig komolyan tekintendő.

A birodalmi elnöknek a Wolff iroda jelentése szerint a rajta végzett műtét alkalmából a spanyol király táviratot küldött, amelyben felgyógyulása bekövetkezését kívánja.

HIREK PÁR SORBAN

A Páris Soir newyorki jelentése szerint a szabadkőművesek száma jelenleg az egész világon hárommillió huszezer. Ezek összesen 24.500 nagypáholyban csoportosulnak. Az Egyesült Államokra esik 2.600.835. Európára 152.000.

Enrico Bossi, a legnagyobb olasz zongora művész, amerikai turnéjáról hazajöve, — az Oceánjáró gőzösn meghalt.

Dobrogenau letartóztatott román kommunista vezetnek állapotára reménytelen. Az 5 hétig tartó elgésztrájk annyira elgyengítette, hogy eszméletét elvesztette és már beszélni sem tud.

Egy olasz grófnőt férjgyilkosság gyanúja miatt letartóztattak.

Róma február 26. Bon Martin grófné, a Giornali de Italia című lap igazgatóját ma a feleségével folytatott cirkusos utazásán a grófnét, ki hosszú idő óta ideges,

és baját legutóbb is egyik ideggyógyintézetben akarta gyógykezelni, férjgyilkosság gyanúja miatt letartóztatták.

Sikkasztással vádolják Romániában Varjassyt, a szegedi kormány volt tagját

Bukarestből jelentik, hogy az illovi törvényszék vizsgálóbírája befejezte a vizsgálatot az Avarescu-kormány idejéből származó papirpanama ügyében, Varjassy Lajos volt aradi iparkamara titkár és társai az Avarescu-kormány támogatásával indították meg a magyar nyelvű Bukaresti Hírlap-ot, amely rövid fennállás után megszűnt. Az akkori kormány nagymennyiségű újságpapírokat adott a lapnak, amelyek tulajdonosai a megszűnéskor megmaradt újságpapírokat eladták 4 millió leierért, holott ezt vissza kellett volna adni a kormánynak.

Az iratok szerint Varjassy összeköttetései révén megbízást kapott a kormánytól, hogy az újságpapírkiadás enyhítésére 620 vagon újságpapírt vásároljon Bécsben a kormány lapjai részére. E bécsi papírvásárlások több mint 15 millió leier károsították meg a román kincstárt.

A kereskedelemügyi miniszterium Varjassy és társai ellen család és sikkasztás bűntette miatt tett feljelentést. A vizsgálatot most fejezte be az illovi vizsgálóbíró, aki a bűnper anyagát indítványtétel végett a királyi ügyészség elé terjesztette.

Milyen állami színház és milyen választójog kell Gömbösnek.

A fajvédő párt vacsorája.

Budapest, február 26. A fajvédő párt csütörtökön este vacsorát rendezett, melyen az első beszédet Gömbös Gyula mondotta. Hangoztatta, hogy a Beregi ügyet nem látja befejezettnek és azt a kijelentést tette, hogy az Opera és a Nemzeti Színház tagja csak keresztény ember lehet, mert — ugymond — „az idegen fajbéli” nem lesz képes arra, hogy a magyar szellemhez asszimilálódjék és azt a színpadon érzékeltesse.

Miután ilyenformán elintézte a színezetet, rátért a választói jogra. Itt azonban már ő végzett színészi munkát, mert tudvalevően a múltban két választáson át Gömbös a nyílt szavazás híve volt, most pedig a titkos szavazást követelte.

Igy beszélte egyébként: — A választójogi tervezet egy bukott rendszer megmentését célozza és ha törvényerőre emelkedik, a képviselőket nem választják, hanem ki-nevezik. Senki sem lehet kizárni a

jogokból. Nem érti, hogy a 24 éves férfi miért érettebb, mint a 29 éves nő. Követeli, hogy a kormány az egész országban helyezkedjék az arányos képviselői rendszerre, mert jelentéktelen szótöbbséggel megválasztott képviselő nem képviselheti a csaknem olyan erejű ellentétes tömegek felfogását és érdekeit. Kifogásolja a tervezet ama intézkedését, hogy aki Budapesten fellép, az nem léphet fel vidéken. Azt az állítást kockáztatja meg, hogy a vidéki törvényhatósági városokban és Budapesten azért titkos a szavazás, mert itt a kormánynak talaja nincs, ezeket oda dobja a szociálistáknak. Azt mondja, hogy a választójogi tervezet a „bukott rendszer” megmentését célozza. Azzal fejezi be szavait, hogy aki a titkosság ellen küzd, az a szociáldemokraták malmára hajtja a vizet, aki pedig a titkosság mellett, az a keresztény politikát támogatja.

Az egységes párt választójogi bizottságában többen a nyílt szavazás mellett foglaltak állást.

A miniszterelnök beszéde után a javaslat első öt fejezetét változatlanul elfogadták.

Budapest, febr. 26. — Az egységes párt választójogi bizottságának mai ülésén Puky Endre előadó hosszabb beszédében ismertette a javaslatot és kitért a bírói jogszélem, illetőleg a jogvédelem reformjának kérdésére is. Az előadó felhívta itt a bizottság figyelmét az 1899. évi XV. tc-re, amely megállapítja a legfelsőbb bíróságnak a választással kapcsolatos jogkörét. A jogkör 1899. évi törvény szerint abból áll, hogy a szavazati jog érvényessége tekintetében végső-fokon a bíróság dönt és

A vita gerincét a javaslat 13-ik szakasza alkotta, amely a nyílt, illetőleg a titkos szavazás kérdéséről szólt. — *Ennél a pontnál több felszólalás hangzott el és többen a nyílt szavazás mellett foglaltak állást olyan értelemben, hogy a főváros kivételével a szavazást az egész országban általánosan nyíltá tegyék.*

A miniszterelnök azonban behatárolta azt az álláspontot, amely az

eredeti terv megvalósítását szükségessé teszi

és a javaslat változatlan formában való elfogadását ajánlotta a bizottságnak.

Ugyancsak beható vita indult meg az 5 bányakerület szavazására vonatkozólag is.

A bizottság a miniszterelnök fejtegetésére magáévá tette a tervezetnek most tárgyalt 5 fejezetét.

A választójogi bizottság kedden délelőtti folytatja ülését.

Uj nyomokon Leirer Amália gyilkosa után.

Budapest, február 26. A Teréz-körút 6. szám alatti titokzatos gyilkosság ügyében változatlan erővel folyik a rendőri nyomozás. Kétségtelennek tartják ma már, hogy sikerül a tettes kilétét megállapítani és a gyilkost kézrekeríteni.

Ma már nem fellevésekről van szó, hanem súlyos gyanúokról, amelyek alapján a rendőri nyomozás folyik.

Remélhető, hogy egy-két napon belül bekövetkezik a fordulat. Leirer Lőrincel, aki ma megjelent a főkapitányságon, közölték, hogy a rendőrségnek a nyomozás érdekében tudnia kell azt, hogy honnan terjedt el az a hír, hogy leánya Olaszországba utazott. Ugyanis a rendőrség az a

vélemény, hogy ez a körülmény döntő fontosságú a nyomozás szempontjából, mert

Leirer Amáliáról ezt a hírt csak az terjesztette, akinek érdekében állott, hogy a december 22-én elkövetett gyilkosság minél tovább maradjon felderítetlenül.

Leirer Lőrinc már nem tudja pontosan megmondani, hogy kitől hallotta, illetőleg kapta azt a hírt, hogy leánya elutazott. Amikor aztán néhány hét múlva Kerstens távozott a levelet küldött Leirer Lőrincnek, amelyben Amália iránt érdeklődik, — akkor újra betegeskedni kezdett és ezért nem tudott alaposabban utána járni annak, hogy leánya tulajdonképpen hová ment.

A radikális ellenzék ellenparlamentje a további passzivitás mellett.

Csütörtök este ismét gyűlést tartott a blokk — Éles támadás a választói javaslat ellen.

Budapest, február 26. A passzivisták radikális pártközössége ma folytatta külön ellenparlamentit. A gyűlés színhelye ezúttal népelemből volt, mint tegnap. Szilágyi Lajos nyitotta meg az értekezletet. — Legelőbb is Rupert Rezső szólt a választói jogról, melyet a lét vagy nem lét kérdése tekint. A nép elleni merényletnek, a nyílt diktatúra bejelentésének mondja a választójogi tervezetet. Megjósolom — ugymond — hogy Bethlen el fogja veszíteni az angol szimpátiát. Miután ezt a demuncións kijelentést tette, szólt Vázsonyi választójogi javaslatáról és azt bár messze áll a titkoságtól és az általánosságtól, védelmébe vette. — Nem engedik — fejezi be beszédét — „az erdélyi gróf által tönkretenni az országot” és folytatják azt a munkát, amit megkezdtek. (Közbevetőleg megjegyzésre kínálkozik, hogy Ruperték csak folytatták a passzivitást, Bethlen meg a munkát.)

Rupert után Peyer Károly kritizálta a tervezet ama részét, amelyek a kerületi beosztásról szólnak. *Legokosabb — mondja — ha az ellenzék nem vesz részt a választásokon. Támadja azokat a kiszáradt, kik eddig az általános választói jog hívei voltak. Szerinte a kormány politikai diktatúrára törekszik; ő is igyekszik az országnak ártani és az ország külföldi ellenségeinek a szájába szót adni, mikor a következő kijelentést tette:* — Nincs olyan tébolyodott külföldi, aki a választójogi javaslat után ide pénzt ad. Vázsonyi Vilmos volt a következő szónok. Támadta az aktív liberális ellenzékét. Végezetül Szilágyi Lajos emelte a blokk álláspontját, melyben tiltakoznak a választói javaslat ellen, végleges határozatot nem hoznak, mert a javaslat betérjesztése még nincs és kijelentik, hogy passzivitásban maradnak. A blokk külön Jókai ünnepélyt rendez és legközelebbi ülését március 4-én tartja.

— Nincs olyan tébolyodott külföldi, aki a választójogi javaslat után ide pénzt ad.

Vázsonyi Vilmos volt a következő szónok. Támadta az aktív liberális ellenzékét. Végezetül Szilágyi Lajos emelte a blokk álláspontját, melyben tiltakoznak a választói javaslat ellen, végleges határozatot nem hoznak, mert a javaslat betérjesztése még nincs és kijelentik, hogy passzivitásban maradnak. A blokk külön Jókai ünnepélyt rendez és legközelebbi ülését március 4-én tartja.

Szelim Abdul hamid fia lett a kurdok királya.

Londonból táviratozzák, hogy a Daily Mail konstantinápolyi jelentése szerint a felkelő kurdok Szelim, Abdul Hamid sultán egyik fiát, királlyá kiáltották ki. Szaid sejk főhadiszállását rejtő bombázták.

Páris, febr. 26. A Chicagó Tribune tudósítója jelenti Konstantinápolyból, hogy a kurd haderő Nevres bej ezredes parancsnoksága alatt áll. A kurdok kijelentették, hogy visszakarják állítani a korán törvény érvényét és Abdul Hamid egyik fiát, Selin Effendit kiáltják ki szultánná és kalifává. — Itt az a hír kering, hogy a török kormány el akarja rendelni az általános mozgósítást — Az ottán csapatok hadmozdulatait a rossz idő és a havazás gátolja.

Nagy tűz Ausztriában.

Elégett az osztrák köztársasági elnök szalonkocsija.

Bécsből jelentik: Saint Pöltenben — a vasúti műhelyben — óriási tűz pusztított. A tűz a lakkozó helyiségben támadt és úgy az épületet, mint óriási mennyiségű nyers anyagot elpusztított. 36 teher- és személykocsi vált a tűz martalékává. Elégett az a szalonkocsi is, melyet az osztrák köztársasági elnök részére építettek. A kár 30 milliárd korona.

Róma, február 26. Gasparri bíbornok pápai államtitkár, influenzában megbetegedett. Állapota tegnap rosszabbodott.

Színház

- A Csokonai-színház műsora:
- Február 26. Postás Katica, operetta c) bérlet.
 - Február 27. Postás Katica, operetta d) bérlet.
 - Február 28. Postás Katica, operetta b) bérlet.
 - Márc. 1.: Délután: Nólás kapitány, operetta. Grete — Gyöngyössy Mária. Olesó helyárok. Este: Postás Katica, operetta, bérletszűnet.
 - Március 2. Postás Katica, operetta A) bérlet.

Színházi inroda jelentése.

Régen nem tapasztalt vidám hangulat és kacgás költi be este 'int a színház t a Postás Katica előadásai alatt. A szereplők egyből egyig kabinet alakítást nyitának és így a darab burleszk-grotes k irány a ragyszerűen érvényesül. Kóbor Irén, Szilágyi Marcsa, Halasiné és az összes komikusok jobbnál-jobb szerepeket játszanak a Postás Katica Zerkovitz-Harmathi legújabb kacagató operetijében.

A mozgósínházak műsora:

METEORBAN Szombaton „Lánepöröly” Eimó Lincolnna! Kalandor történet 12 felvonásban, 2 és 8 órási műsorok. Előadások 6 és 8 és fél órákor.

P. Nagy Zoltán a máv. „Egyetértés“ filharmonikus zenekari együttesének társelnöke.

A MÁV Egyetértés filharmonikus zenekarának együttese folyó hó 8. napján tartotta bizottsági ülését, az egyesület elnöke: Balás Károly Máv. üzletvezető mellé, ki az egyesületet nagyszerű agilitásával megteremtette.

Egyhangú lelkesedéssel társelnökké választotta P. Nagy Zoltán zenede igazgatót.

A kitünő bizalom elsőrendű muzsikust és kiváló művész embert emelt a társelnöki székbe. P. Nagy Zoltán ugyanis, mint zenepedagógus, ugyanis, mint alkotó és előadó művész, kitünő ember. A múlt évben tartott „szerzői est“-je, babéros megnyilatkozása volt kritikus és a közönség részéről is, művészi értéke elismerésének.

A P. Nagy Zoltán megválasztása szorosabbra fűzte a viszonyt a zenegyűlés és a zeneiskola között.

amely ugyan már eddig is fennállott

Elfogták a kiskörösi segédjegyző gyilkosát, aki megszökött a börtönből.

Budapest, február 25. A főkapitányság detektívjei bizalmas uton értesültek, hogy a Szigetváry utca 25. számú házban egy magát Klein Dezsőnek nevező munkás lakik, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy 1918 októberében, a forradalom kitörése idején,

a kiskörösi segédjegyzőt: Pongrácz Dénest, agyonlőtte.

A detektívek csakhamar megállapították, hogy a Szigetváry utca 25. számú ház lakója hamis néven jelentette be magát, mert nem Klein Dezsőnek, hanem Dulai Andrásnak hívják. Dulait a detektívek megmotozták és meglepetésükre találtak nála egy harmadik névre: Kollár András névre kiállított munkakönyvet. Behozták a főkapitányságra, ahol dr. Radoesay Jenő részletesen kihallgatta a gyilkosság vádjára vonatkozóan. Dulai elmondta a rendőr-

A bensőbbé vált kapcsolat megnyilatkozása az is, hogy a zeneiskola tanárai, ugyszólván kivétel nélkül, beléptek a zenegyűlésbe, ami nagy gazdagodását jelenti a zenekarnak.

A Balás Károly, P. Nagy Zoltán elnöksége alá került és a fáradságtalan Ruzitska dr., zenekari igazgató által adminisztrált zenei együttes működését a legnagyobb érdeklődéssel figyeljük és hisszük, hogy az önzetlen művészi rajongással telt tábor mind biztosabban és biztosabban fogja bejárni azt az utat, amelyet nemes becsvágygal maga elé tűzött! Hiszünk, hogy a nagy közönség meleg, megértő szeretete egyre fokozódó erővel fogja kultur munkájában támogatni derék filharmonikusainkat. *Ugy tudjuk, március első felében lép megint a nyilvánosság elé hatalmas műsor keretében az egyesület. A kilátásba helyezett hangverseny idejét és programját idejében tudatni fogjuk.*

kapitány előtt, hogy 1918-ban lenn volt Kiskörösről és egy este mulatozás közben, amikor a forradalmi időjelenségeit tárgyalták, öszszelalokozott a társaságban levő Pongrácz segédjegyzővel. A segédjegyző Dulai előadása szerint hirtelen ököllel az arcába vágott. Ekkor előrántotta a revolverét, de a segédjegyző kicsavarta a kezéből.

A következő pillanatban a revolver valahogy elsült és a segédjegyző holtan esett össze.

Az akkori zavaros időkben könnyű volt elmenekülnie, azonban a kalocsai törvényszék beszerezte a gyilkosság összes adatait és amikor elfogták, a kalocsai törvényszék börtönbüntetésre ítélte.

Később sikerült a fogházból megszöknie. Feljött Budapestre. Itt áll, míg újra el nem fogták.

„Nem akarom én uram, hogy mégegyszer a feleségem legyen.

Bigámiaért 8 havi börtönre ítélték egy asszonyt. — Háromszor ment férjhez.

Részleteiben is érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni kir. törvényszéken dr. Lakatos ítélő tanácsa.

Rácz Juliánna 55 éves asszony ült a vádlottak padján.

Dr. Veress királyi ügyész képviselte a vádat, mely kettős házasság bűntettére szült.

A vádirat szerint Rácz Juliánna jelenleg balmazújvárosi lakos 1895. február 20. án házasságot kötött Dancs Istvánnal, aki most Tiszadobon mezőkerülő. Hat hónaip együttélés után szétmentek s Dancs válópert indított, amelyet a nyíregyházi törvényszék le is tárgyalt, de ítéletet nem hozott, hanem utasította a felperest, hogy 15 napon belül terjeszsen be bizonyítványt arról, hogy gyermekük nincs. Miután ez nem történt meg, a felperes ügyvédje több-szöri sürgetés után 1922-ben beszün-telte a pert.

Az asszony Amerikába ment s ott abban a hitben, hogy a válást kimondták, 1916. július 8-án Németi Sándorral házasságot kötött. Mikor második férje meghalt, visszahagyta s

1923. november 14-én harmadszor is férjhez ment, ezúttal Takács Imre balmazújvárosi csizmadia mesterhez.

A vádlott, védekezése szerint, azt

hitte hogy a közben elhalt anyja átvette a válópert kimondását tartalmazó végzést. A lelkesül és a főjegyzővel is beszélt s azok is azt mondták, hogy minden bizonyítvány el vannak választva.

A bíróság Takács Imre 42 éves eszmadia mestert, a jelenlegi férjét hallgatja ki tanúként. Dr. Lakatos elnök felteszi a szokásos kérdést:

— Miután ön is törvényes férje a vádlottnak, jogában áll nem vallani. Kíván-e ezzel a jogával élni?

— *Megmondom az igazat.* — válaszolja a derék szál ember.

— Nincs-e ellenséges viszonyban a vádlottal, vagy rokonságba?

— Nem vagyok.

— Nincs rokonságban? — kérdi az elnök újra.

— *Azonkívül, hogy „feleségem“ — nem vagyok.*

Kijelenti, hogy ő mint özvegy Németinét vette feleségül, soha nem bírt tudomással az asszony első uráról. Csak mostanában hallotta, hogy az asszonynak még élő ura is van, hogy egy gyermeke is volt, aki a három férj ellenére egy negyedik embertől származott!

(Érdekes, hogy ez a fia a Dancs nevet viselte.) Elmondja még, hogy amint megtudta felesége előéletét, megbízást adott, hogy kutassák fel az ügyet. Az öreg, őszhajú Dancs István ki-

hallgatása több humoros jelenetet tartalmazott.

Dr. Lakatos elnök kötelességszerűen figyelmezteti a tanút:

— A törvény jogot ad magának arra, hogy mint férj megtagadja a vallomást. Kérdezem...

Az öreg Dancs ijedt hangon szakítja félbe az elnököt:

— *Nem akarom én uram, hogy megint feleségem legyen!*

Az elnök megnyugtató felvilágosítására kijelenti, hogy vallani akar.

Elmondja a házasságkötésüket és a válópert dolgát.

— Azért nem mondta ki a válást — kérdi az elnök — mert magának be kellett esatolni a bizonyítványt, hogy gyermekük nem született?

— Hát gyermekünk nem született, hál' Istennek.

Kijelenti, hogy feleségével azóta soha nem beszélt.

A bizonyítás befejezése, a vád és a védőbeszéd elhangzása után dr. Lakatos elnök kihirdeti a törvényszék ítéletét:

Takács Imréné Rácz Julia bűnös-kettős házasság bűntettében és ezért az enyhítő körülmények figyelembevételével 8 hónapi börtönre ítélik és kötelezik a bűnügyi költségek megfizetésére.

Az ügyész megnyugszik az ítéletben, de a vádlott és védője a táblához fellebbeznek.

Egy munkanélküli harakirit végzett magán.

Borzalmasan összevagdalta testét. — Nyakát teljesen átmetsette. — Öt apró gyermeke éhezett.

Budapest, február 26. Megrázó tragédia játszódott le a budapesti országos biztosító pénztár épületében. — Dancs József, 64 éves, munka nélküli közműves jelentkezett az egyik orvosnál a rokkantság megállapítása végett, amely szükséges volt ahhoz, hogy rokkantjuttatót kaphasson. — Az orvosnak legalább tíz százalékos munkaképtelenséget kell megállapítania erre az esetre.

Dancs azonban az orvos munkaképesnek találta.

Dancs erre a munkásbiztosító pénztár második emeletén levő félreeső helyen

borotválva a legszörnyűbb kaszabolást végezte önmagán.

A borotválva először a hasát vágta fel

a kínaiak harakirié szerint, oly mélyen, hogy belső szervei valószínűleg kiugrottak a hatalmas nyíláson.

Ezután a nyakát metszette el, úgy, hogy mire rátaláltak, csak a nyakcsigolya tartotta fejét, vértől borított testén. A mentők hordágyon szállították el, azonban néhány pernyi szenvedés után

a műtőasztalon kiszervezett.

Holttestét az orvostani intézethe vitték.

Dancsnek 5 árva gyermeke van, akik napok óta éheznek és e miatt keseredett el. A munkásbiztosító pénztár természetesen nem terhelte felelősség haláláért, mert az orvosi vélemény szerint nem lehetett megállapítani rajta a rokkantságot.

Mezőkövesden tizezer főnyi tömeg előtt égették el a ragyogókat.

Megtörtént a mezőkövesdi autódafé.

A mezőkövesdi autódafé híre valószínű volt. Hamvazó szerdán megtörtént a ragyogók, a gyöngyök, a ruhácskák máglyára rakása és elégetése, amire hetek óta készült Mezőkövesd népe. Tudvalevő, hogy a mezőkövesdi előjáróság, az egyházi férfiak, — különösen a mezőkövesdi jezsuita atyák heteken keresztül erőteljes propagandát folytettek ki abban az irányban, hogy az évszázados matyó népviseletet leegyszerűsítsék. — Házról-házra jártak a mozgalom vezetői,

egyenként beszélték rá a matyókat.

akiket csak nehezen lehetett rávenni arra, hogy jellegzetes díszlektől megváljanak. Különösen nehéz munkája volt a propagandának a mezőkövesdi gazdáknál. Am a propaganda és különösen a szegényebb mezőkövesdi nép agítációjára mégis elérte, hogy

Mezőkövesd lakossága elhalárolta, hogy a ruhácskéktől megszabadul.

Különösen az az érvvel hatottak a matyó gazdákra, hogy a mezőkövesdi matyódíszítményeket csak abban az esetben menthetik meg a népművészet javára, hogyha elégetik a ragyogókat.

Hamvazó szerdán volt az elégetés napja.

Már kora reggel ezerszámra gyülekezett a lakosság a Templom térre. Napokon keresztül gyűltek a ragyogók és a díszítések a jezsuita atyák mezőkövesdi rendházában.

Az összegyűlt díszítéseket reggel egyházi szolgák kivitték a templom előtti téren felállított máglyára.

Az elégetésre szánt díszek a máglyán még szaporodtak azokkal, amelyeket az utolsó pillanatban hoztak azok a gazdák, akik csak most szánták

el magukat arra, hogy díszlektől megváljanak.

Tizezer főre becsülik a tömeget, amelynek jelenlétében megtörtént a ragyogók elégetése. Amikor a máglya teljesen készen állott, — Jámboi László jezsuita atya beszédet mondott, amelyben ostorozza az évek óta kialakult destruktív divatot, a külső díszet, ami valószínűleg ellenkezik az isteni tanításokkal.

A beszéd elhangzása után szótár ének következett, majd az adott jelre

az egyik egyházi szolgá alágyultotta a máglyát.

— *Néhány perc múlva lángnyelvel csaptak fel és porrá égett a ragyogók és a díszítések.*

Hiába rakták azonban máglyára a ragyogókat, a mezőkövesdi viszonyokkal ismerős emberek jól tudják, hogy az igazi ragyogók, a valódi értékek, az aransujtások lekerültek ugyan a ruhákról, de nem jutottak máglyára, hanem ott vannak a láda fiában, ahol a mezőkövesdi nép minden kínosát őrzi.

Az ünnepség végén egyébként egy másik jezsuita atya beszélt, figyelmeztetve a népet a máglyára, amelyen most porladt el a felesleges dísz és felhívta a népet arra, hogy a jövőben az egyház utasításainak megfelelő életet éljen.

Énekléssel ért véget aztán a ragyogók elégetésének ünnepsége.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FEHÉRMŰVEK
HERMANN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Szobok kultúrászem Kossuth-u. 22

Hírek

Negyvenhárom nyugalombavonult mozdonyvezető bucsuztatása.

A napokban a Csapó-utcai Németh féle vendéglő meleg, bennhűt ünnepségnél volt részese. 43 mozdonyvezetőt bucsuztattak el jóbarátok, ismerősök, felettesek 35 évi kemény, nehéz szolgálat után s adtak át a jól megérdemelt nyugalomnak. — Könyvek a szemekben mindenütt, amelyet az igaz emberszeretet sugarának melege üt csak át.

Az ünnepségen megjelent Balás Károly műv. üzletvezető, Kalló és Lábber Aladár felügyelők, Bertiner főmérnök. A vacsoraközben Harsányi Dezső aktív mozdonyvezető tartott szép beszédet a nyugalombavonuló pályatársakhoz, majd Hegedűs Károly ny. mozdonyvezető szólott szépen és lelkesen. Beszéltek még Kaiser, Berkovits, Osgyáni mozdonyvezetők. S minthogy asszonyok is voltak a társaságban, hát a vacsora és sok szép toaszt után táncperdültek s mi természetesebb, minthogy az első nótát „Mogy a gőzös Kanizsára” ismert pattingó csárdás volt.

Tíz székely egyetemi hallgatót segélyez a város.

Ismeretes, hogy a város egyik legutóbbi közgyűlésén az ifjuság segélyezési ügyével kapcsolatosan elhatározta, hogy a Székely Egyetemi hallgatók Egyesületének öt millió koronát ad. Az egyesület felügyelőbizottsága, amelynek elnöke dr. Hadházy Zsigmond főispán, alelnöke dr. Dárkó Jenő egyetemi tanár, beterveztette a városi tanácsnak a segélyezésre javasolt székely egyetemi hallgatók névsorát, amelyen 10 ifju neve szerepel. Minthogy ezek tanulmányaik folytatása érdekében feltétlenül segélyezésre szorulnak, a városi tanács elfogadta a felügyelőbizottság javaslatát s elhatározta, hogy a megszavazott ötmillió koronát a javaslatba hozott 10 egyetemi hallgató között osztja szét 500 ezer koronás összegekben.

Katonai egyének a polgári hatóság előtt.

A honvédelmi miniszter egyik leiratában utasította Debreczen város tanácsát, hogy készítsen kimutatást arra vonatkozólag, hogy hány katonai egyén lett véderő elleni kiharás miatt polgári hatóság elé állítva. A közigazgatási ügyosztály a napokban készítette el a kérdéses kimutatást, amelyből kitűnik, hogy a polgári hatóság 4 ilyen esetben ítélkezett s ezek közül egy felmentéssel, három pedig elmarasztalással végződött. Az egyik elmarasztalt katonán azonban még a büntetés kitöltése előtt megszökött s azóta ismeretlen helyen tartózkodik. A kimutatást a napokban fogják felterjeszteni a honvédelmi miniszternek.

Fábray Kálmán fogságban marad.

Fábray Kálmán, a Jogász és Tisztviselőkörben lejáró díjazott véres esemény teitese a vizsgálóbíró letartóztatása ellen felfolyamodott védője útján a törvényszék vádtanácsához. A vádtanács tegnap tárgyalta zárt ülésben Fábray felfolyamodását és helybenhagyta az előzetes letartóztatást. — Ma délelőtti hírdette ki dr. Prensberger Jenő vizsgálóbíró Fábray előtt a vádtanács határozatát, amelyet a legnagyobb megnyugvással vett tudomásul és a vizsgálóbíró kérdésére kijelentette, hogy nem kíván felfolyamodással élni az ítéletével.

A válópör tárgyalásán térdre vetette magát férje előtt a merénylő asszony.

A Késes-utcai családi dráma utolsó fejezete.

A Késes-utcai véres családi dráma utolsó akkordjai is elhangzottak ma Medgyesi törvényszéki bíróság előtt.

Vékony István január 26-án válókeresetet adott be a felesége ellen,

aki annak idején gyilkos merényletet követett el férje ellen s egy borotvával elvágta a nyakát.

A válópör tárgyalására az asszonyt — akit 2 évre ítéltek el a büntetőtörvényszék — szuronyos fegyőr vezette fel. — Mikor belépett az ajtón és meglátta férjét,

térdre vetette magát előtte s úgy

könyörgött, hogy bocsásson meg neki és ne váljon el.

Kijelentette, hogy ő soha sem megy férjhez, urát most is nagyon szereti, hiszen a dráma is feltékenységből történt. Ő nem akar elválni.

Vékony ezzel szemben bejelentette, hogy tudni sem akar az asszonyról s

kérte a bíróságot, hogy azonnal válásszék el.

A törvényszék ki is mondta a válást s az ítélet azonnal jogerőre emelkedett.

Elischer Gyula professzor előadása a Röntgen-sugarakról a Népszerű Főiskolai tanfolyamon.

Tegnapelőtt a kollégiumi laboratórium zsúfolt termében kezdődött meg a Népszerű Főiskolai tanfolyam természettudományi ciklusa, amelynek első előadása gyanánt dr. Elischer Gyula, a nagynevű röntgenológus, tartotta meg előadását a Röntgen sugarakról s azok orvosi alkalmazásáról, rendkívül lebilineselő modorban, itt-ott szellemes észrevételekkel, ügyes megjegyzésekkel fűszerezve, persze úgy, hogy a tudományos, komoly színt mit sem veszített vele.

Mintegy bevezetésül átfutotta, illetőleg összefoglalta művészi tömörségben a villamosságok a Röntgen sugarakra vonatkozó alapfogalmait és ismereteit, szólott az elektromos erőről, melynek létrejöttéhez, mint minden erőéhez, feltételek kellenek. Ismertette a Coulomb-féle törvényt, mely kiindulási pontja az elektromosság és mágnesség történetének, a Geissler, Hittorf vagy Crookes-féle csöveket, melyekben keletkeznek a katód sugarak, Hertznek és Lénárd Fülöp, hazánk nagyszerű fiának, a Nobel díj nyertesének a katód sugarakra vonatkozó vizsgálatait, amelyek mintegy előkészítették a híres Röntgen sugarak felfedezését, melyhez — mint minden nagy dologhoz a föld hátán — annyi adomásterü do-

log is fűződik.

S miközben Elischer Gyula, nagy szaktudománya mellett kitűnő előadónak is bizonyult, mintegy pihenés képpen egy-két aprósággal lepte meg hallgatóit a halhatatlan Röntgen hitvesének asszonyos kicsinyeskedéseiről, észrevétlenül vitte át közönségét a sugarak labirintusának a titkaiba.

A Röntgen sugarakkal azért operálhatunk, annak köszönhetjük, — mert a betegségek a testben szövetráklást és szövet-tömörülést hoznak létre. Ezért a sugarakat a test szövete különbözőképpen engedi át, mely körülményből az orvos következtet s mintegy lényegesen kiegészíti az orvosi vizsgálatot.

— Tehát a Röntgen elemzés — hangsúlyozta Elischer Gyula — nem pótolja, avagy nem teszi feleslegessé az orvosi tudomány egyéb szakaszait, csak kipótolja azokat s éppen olyan eszköze a diagnózisnak, mint a kopogtatás, a lélegzetvétel, vagy egyes reakciók megfigyelése.

A Röntgen sugarak felhasználásának feltétl. szakasza van: a Röntgennel vizsgálunk, a Röntgennel gyógyítunk.

A tudós professzor előadásait két ízben folytatja még.

A kosztépénzcsaló Enemann-testvérek édesapját is letartóztatták.

Része van fiai manipulációiban. — Az Enemann-fivérek nyomában.

Annakidején nagy port vert fel Debreczenben a két Enemann fiu titokzatos eltűnése, mert hiszen egész sereg debreczeni embert károsítottak meg kosztépénzcsalásaik révén. Ez év elején szöktek meg Debreczenből az Enemann-fivérek másfél milliárdos kárt okozva ügyfeleiknek. Titokzatos eltűnésük idejében már szóba került, hogy az Enemann-fiúk édesapja, aki Debreczenben maradt, nagyban előké szülhette fiainak szökését,

de ha nem is részes fiai ellenségében, ám bizonyos mértékben belefolyt manipulációikba.

Enemann Dávidot annakidején lányával együtt elő is állították a rendőrségen, de mert akkor ellenük konkrét bizonyítékok nem merültek fel — így úgy Enemann Dávidot, mint leányát a rendőrség szabadon bocsátotta.

Az Enemann-fiúk ügyében aztán a nyomozást szabályosan megindították s a nyomozás eredményeként csütörtökön reggel a rendőrség az öreg Enemannt őrizetbe vette.

A megindult nyomozás során ugyanis a rendőrség főként Enemann Dávid levelezését figyelte. Napokkal ezelőtt aztán a debreczeni rendőrség három olyan levelet birtokába

jutott, melyeket Enemann Dávid írt fiaiának.

Ezekből arra a megállapításra jutott a rendőrség hogy

Enemann Dávidnak feltétlenül tudnia kell fiainak hol tartózkodása felől.

Ez is nyomós ok volt Enemann Dávid őrizetbe vételére, de nagyban hozzájárult ehhez az a körülmény is, hogy a minap Enemann Dávid fiainak meglátogatása végett Debreczenből elakart utazni. Több ilyen terhelő adatok alapján aztán a rendőrség arra a megállapításra jutott, — hogy

az öreg Enemann bűnrészes a két Enemann-testvér manipulációiban

A nyomozást végző Rózsa Miklós detektív ugyanis pontosan megállapította, hogy bár a hírhedt „bankház” Enemann Nándor és Enemann Géza neve alatt működött, de mégis Enemann Dávid irányítása alatt állott. Megállapítást nyert az is, hogy a bankbizományosi irodában Enemann Dávid több alkalommal dolgozott, ki- és befizetéseknél tevékenykedett. Igen sok nyugtát ő fizetett ki.

Haeken kívül többektől ő vette át a kosztba adott milliókat.

Épen ezeknek a súlyos konkrét gyanúknak alapján

tegnap reggel Enemann Dávidot beidézték a rendőrségre és ott röviden kihallgatták.

Természetesen Enemann Dávid tagadja azt, minthogyha neki része lenne fiai üzemeiben, valamint azt is tagadja minthogyha ő tudná, — hogy fiai hol tartózkodnak.

A rövid kihallgatás után tegnap dr. Fésüs László rendőrfogalmazó közölte Enemann Dáviddal, hogy őrizetbe veszi, majd ezután leutalta a rendőrség fogdájaiba.

Mára idézik be azokat az egyéneket, akiknek birtokában több terhelő adat van Enemann Dávid ellen, — s azután Enemann Dávidot átadják a kir. ügyészségnek.

Az ügyben van egy másik szenzációs fordulat is. Bizonyos értesítések útján kiderült, hogy az Enemann-fiúk magyar területen vannak s le tartóztatásuk közelesem várható.

Jegyző-bál Kabán.

Kaba község jegyző-kara f. hó 22-én a Somogyi vendéglő nagytermében az országos jegyző-árvaház javára műsoros estélyt rendezett, amelyet Murgács Kálmán dalköltő s dr. Gyökössy Endre író, a Petőfi társaság tagja tették kedvessé Murgács Kálmán az ismert irredenta költő hazafias dalaival, törtélmetszet magyar nótáival és egy helyi vonatkozású „Kabai nagyvásárból” című nótájával egész tapsvihart zúdított magára; ugyszintén Gyökössy Endre, a hajdan Debreczenben megjelent „Bokréta” egyik most már országos híri tagja, aki a „rabmagyarok imádságos könyvét” nek II. szoltárával és a „Hitvallás” című költeményeivel mutatta be komoly művészetét. A helybeliek közül Simon Pál vezetőjegyző fejtegette bevezető beszédében a jegyző-árvaház célját és rendeltetését. — Hagara Etus, Gáspár Imre, Gondá Ferenc egy felvonásos vígjátékkal, Borbély Mariska, Nyilas Ilus, Kovács Tibor, Balogh Dezső — pedig egy sikerült bohózzal mutatatták a közönséget. Az estély Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő záró beszédével ért véget.

Egy felirónó valamennyi ruháját ellopták.

Ujfehértórról jött Debreczenbe állást keresni Szombathy Ilona kávéházi felirónó. Ideiglenesen a Miklós-u. 8. sz. a. kapott lakást és nagy, új fonott ruhakosarát a vasúti állomásra hagyta, de a róla kapott elismervényt elveszette vagy ellopta tőle valaki. A szegény felirónó, akinek minden vagyona a ruhakosarában volt, mihelyt az elismervény elvesztését észrevette, azonnal a vasúti állomásra sietett, azonban már későn, mert a tolvaj kiváltozta a ruhakosarát és elvitte. A ruhakosárban volt 1 zöldszínű női sveter, 1 új selyem rózsaszínű jumper, 1 rózsaszínű ruha, 1 fekete-fehér csikos ruha, 1 zöld és 1 piros színű ruha, 1 csikos alj, 2 fehér blúz, 1 pár lakk és 2 pár fekete félcipő, 4 bugyogó, 4 ing, 1 női mellényke, 1 fekete klott kötő, 2 pár testszínű, 1 szürke és 1 pár fehér hártya és 1 darab 500.000 koronás bankó. A károsult megtette a feljelentést az ismeretlen tettes ellen, de a nyomozás még eredménytelen.

A rendőrség köréből.

A kerületi rendőrfőkapitány dr. Hóza Dániel rendőrfogalmazót a sátoraljai helyi kapitányságtól a hajduhadházi kapitánysághoz helyezte át Dr. Hóza Dániel rendőrfogalmazó hétfőn jelentkezik új állomáshelyén.

x Tűkörügyártás, üvegcsiszolást régi tűkrökújajdítása Sipkóvics Béla üvegipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Hirdessen lapunkban.

Kiss Ferenc—Forgács Rózi Perczel Sári—Marik Irén.

Debreczen művészet szerető köreiben szokatlanul nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház kitűnő művésze, — aki a Csokonai színházról került az ország első színházára, — március március 22-én fellép az Arany Bika dísztermében.

Ez a csodálatos, átfogó tehetségű színész a Shakespeare-hősöktől a magyar paraszt monumentális alakjáig, — a Süt a nap Sámson Mihályt páratlanul játszotta, — a művészet teljességével meglevenített alakok sorozatát állította a Nemzeti színház színpadára s a férfias erőnek ma Kiss Ferenc az ideálja a magyar színpadon. Hasonlóan nagy varakozással néz a közönség Forgács Rózinak, a Nemzeti színház volt kitűnő művésznőjének s a Kamara színház igazgatójának szereplése elé. Forgács Rózi a nagyon ritka színésznők közül való, aki színházat igazgat s a mellett, hogy mint színésznő, a legelső között való, — első rendű rendező is.

Az estély érdekességét rajtuk kívül Perczel Sári fellépése adja meg: a kitűnő, fiatal táncosnő már hosszabb idő óta nem szerepelt Debreczenben, ahol most újabb fejlődéséről tesz bizonyosságot. Zongora-kísérő Marik Irén lesz, akinek legutóbbi hangversenyéről a budapesti sajtó egyhangú elismeréssel emlékezett meg. Az estélyt az *Országos Színész Egyesület* jótéti és a debreceni újságírók segélyalapja javára rendezik és a jegyek árát a gazdasági helyzethez mérten igen olcsón szabták meg: 6 személyes páholy 350.000, 4 személyes páholy 250.000, I. rendű ülőhely 50.000, II. rendű 40.000, III. rendű 30.000, erkély 25.000, állóhely 20.000 korona. A jegyek árusítását a napokban kezdik meg a Hegedűs és Sándor Rt. és a Méliusz könyvkereskedések.

A földtani intézet pöre egy nemet geológus ellen.

Budaepst, febr. 26. A földtani intézet igazgatósága még 1910-ben megvita a közel 20 év óta Magyarországon élő, de német állampolgár Taeger Henrik porosz geológust hogy a Bakony északi felének geológiai térképét készítse el. Taeger kijelentette, hogy a felvételek az ő tulajdonai és azoknak átadását megtagadta. Így ezek a felvételek nem állottak az intézet rendelkezésére akkor, amikor azokat az ország szentterületeinek tanulmányozásánál felhasználhatta volna. Ellenben azokat Taeger egy nagy szénbánya vállalat érdekében hasznosította. A földtani intézet igazgatósága pert indított Taeger ellen. A 28-án megtartott tárgyaláson Taeger elmarasztalták és kötelezték a térképek 15 napon belül való beadására, valamint 1200 aranykorona per költség megtérítésére.

Halálba vágyott a nyomora miatt.

A nehéz időkre jellegzetes esetről adhatunk hírt. Palóczy Sándor napszám 19 éves fiatal feleségével a Borz-utca 14. szám alatt lakott. A szegény napszám már napok óta a legnagyobb nélkülözések mellett élt feleségével együtt, mindenkiből kifogyva. — Tegnap aztán Palóczy Sándor felesége, meguntván a nyomorgást, öngyilkossági szándékból zsiroszóda-oldatot ivott. — Az esetet hamarosan észrevették és 11 óron kihívták a mentőket. A mentők a segítségben részesítették, majd kihívták a belgyógyászati klinikára. A lapota súlyos. Az esetből kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

KALAPOK
legolcsóbban
Hermann és Friedmannal
Plac-utca 10.

Elhajtották az Augusztia szanatórium sertéseit.

Vakmerő betörés a szanatórium gazdaságában.

Mint köztudomású az Augusztia Szanatórium, melyben sok-sok szegény szanatóriumi ápolásra szorult beteg várja a gyógyulást, csak csekélyke állami támogatásban részesül. Épen ezért kénytelen a Szanatórium kisterületén házilag gardálkodni. A gazdaságnak egy kis tanyája az alsó-józsa-ut mentén van, ahol 11 darab sertést tenyésztettek. A sertésekre Tancos Sándor kondás vigyázott, aki nappal makkoltatja a disznókat, éjszakára pedig bezárja a tanya egyik öljába. Tancos a 11 darab disznót kedden este bezárta a disznóólba, majd pihenni tért.

A sötét éjszaka aztán ismeretlen tettesek a tanyához lopóztak. Egy

fejlesztővással lefeszítették az ólajtáján levő lakatot s aztán az ólból 9 disznót szépen elhajtottak.

A lopásra reggel jöttek rá, amikor Tancos Sándor felesége szerdán reggel megakartta etetni a jószágokat. Szerdán reggel a rendőrségnek jelentették az esetet. A nyomozást Kovács Péter detektívcsoporthoz vezették, aki megjelent a helyszínen s megállapította, hogy az ólban levő 11 disznó közül 9 darabot loptak el. Ugylátszik a betörőket valaki megzavarhatta, mert a 11 disznóból csak 9 darabot hajtottak el, de az is lehet, hogy ezt a két disznót tartálékolták egy későbbi időre.

A hólapda szelvények árusítói is büntetendők.

Jó lesz vigyáznai a hólapda rendszer terjesztésével.

Debreczenben is hetek óta folyik a hólapda rendszer üzérkedés cipőkkel. A mai nehéz viszonyok miatt kecsesítő az ajánlat, mert 60.000 koronáért kap 1 pár cipőt az, aki még 3 pár cipőt elad és azok is külön-külön 3—3 pár cipőt adnak el. A hólapda-üzérkedés miatt feljelentést tettek Miskolcon és Makón Ringwald Antal és Keresztury Béla budapesti cég ellen. Sokan felültek a kereskedő ajánlatának Debreczenben is. A hólapda-üzérkedés oly nagy arányokat öltött Debreczenben

is, hogy hatását megéreztek már a cipésziparosok és cipőkereskedők is, azonban eddig még nem fordultak jogorvoslatért illetékes helyre.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a hólapdarendszer szerinti való árusítás az 1884. XVII. t. c. 51. §-ába ütközik. A kereskedelemügyi miniszternek 44.113—911. sz. rendelete kimondja azt is, hogy még a hólapdaszelvények árusítói is ugyan-ezen § alapján mint bűnszegédek büntetendők.

BESZÉLGETÉS A HALÁLRAITÉLT KISFIÁVAL.

„ÉN MÉG MOST IS SZERETEM AZ APÁMAT.”

Ifjú Szanyi József halálraitélt biharnagybányai gazda szeszüzemi bűntényében mint tanu szerepelt a vádlott 10 éves fia is. A gyerek vallomásának egyik része arról szólt, hogy míg ő azon estén a tanyában ébren volt, addig apja — aki kiment a szobából — nem tért vissza. A gyerek vállig gondolkozik, de azt nem mondta, nem is tudhatta, hogy az elalvása után egy perccel nem ment e vissza az édesapja. Ugylátszik az a — talán indokolt — indulat mely az anyós lelkében él, átszivárgott a gyermek szívébe is. Elnézem a vádlottak padján ülő apától alig két méternyire álldogáló legifjabb Szanyi Józsefnek. Csillogó fekete szemű, eleven fiú.

Közel se megy apjához egész este.

Nagyanyja örzi, mintha el akarnák rabolni tőle.

Vajon a kis ember mint vélekedik? Magamhoz intem, odajön. Ertelesen felelget.

— Mit gondolsz, édesapád ölte meg anyádat? Kérdelem tőle.

— Nem hiszem kérem, csak nagyanyám-k mondják.

Beszéltél azóta apáddal?

— Nem beszéltem.

— Nem is szeretnél vele beszélni?

— Szeretnék ám.

Hát mért nem mégy oda hozzá?

— Nem merek nagyanyám miatt pedig én még most is szeretem apámat...

Ő még úgy látzik nem tudja feloldó gyermeklelke nem sejt, hogy itt körülötte, az élet hullámozó árában nagy tragédia játszódik le.

Árpádkori templom maradványait keresik a Hortobágyon.

Zoltai Lajos, a városi múzeum igazgatója előterjesztést tett a tanácsnak, amelyben bejelenti, hogy a debreceni juhtartó gazdák a Hortobágyon levő s megiehetően nagy úgynevezett Bihaj-halomban pincét szándékoznak ásni, amelyhez a városi tanács beleegyezését adja. Ez a pince ásás a múzeumra nézve igen nagy jelentőséggel bírhat, amennyiben az előjelek szerint az Árpádkori magyaroknak ez a kőnyéke is egyik temetkezési helye volt, s igen valószínű, hogy az ásások alkalmával ott rendkívül érdekes leletekre bukkanhatnak. Emellett tanuskodik az a körülmény is, hogy nemrégiben a Bihaj-halmon kutató árkokat ásattak s ezen alkalommal több, megállapíthatólag Árpádkori templomi maradvány, kövek és egyéb leletek kerültek felszínre, amelyek mind azt mutatják, hogy a Bihaj-halom alatt óségi Árpádkori templom van.

Különbön a pince ásás alkalmával oly mélyre le fognak hatolni, hogy ha ez a feltevés igaznak bizonyul, fölhívul napvilágra kerülnek az ősi magyar templom maradványai s több igen értékes lelet.

Ezt figyelembe véve, a városi tanács megengedte, hogy Zoltai múzeum igazgató az ásások egész ideje alatt a hortobágyi vendéglőben legyen megszállva s ugyanakkor az ő előterjesztésére a tanács utasította pinceásást végeztető gazdákat, hogy minden különösebb leletet, amely a munkálatok folytán felszínre kerül szolgáltatassanak át Zoltai Lajosnak.

Szántógép bemutató.

Felhívom a gazdaközönség szíves figyelmét arra, hogy a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 28-án szombaton d. u. 2 órai kezdettel, Nyiregyházán az eredeti amerikai „Cormick” petroleumtraktorral bemutató szántást rendez. Addig is, míg Debreczenbe hivatnom meg hasonló bemutatásra a gazdaközönség szíves tudomására adom, hogy a Nagy-Hortobágy állomás mellett elterülő „Törzsuhász” földjén — Piszky százados ur eredeti amerikai „Cormick” traktorjának tökéletes munkájáról máris meggyőződést szerezhettek. — *Rahmer Sándor, az amerikai „Cormick” petroleumtraktor kizárólagos képviselője.*

Az izr. polgári leányiskola Jókai-ünnepsége.

Tegnap délután tartotta meg az izr. polgári leányiskola sikerült Jókai-ünnepét. A műsor kimagasló pontja volt Peck Józsa tanár úr magas színi alásu, gondolatokban bővelkedő ünnepi beszéde. Újra adták elő Jókainak Hivatal viselő nők című darabját Schön Olga, Vértés Magda, Berkovics Irén, Lebovics Ibolya, Weisz Lili, Frank Regma, Bródi Etelka, Dürschlog Piroška, Burger Klára, Weisz Magda, Krauszmann Lili, Epstein Anna, Vadász Klára. A szereplők közül különösen Schön Olga tűnt ki színészi tehetségével. Nagy tetszést keltettek a kis leányok szavatai, különösen Gelberger Edité jutalmazta szép és bátor szavatait hosszas tapsal a közönség. — A precizen előadott tánc, zene és énekszámok is nagyban házzájárultak az ünnepség sikeréhez.

— A Kalapuzom értesíti vevő-körét, hogy a tavaszi számkalap udonságok megérkeztek és az alakításokat megkezdjük. Plac u. 19.

Legjobb, legolcsóbb beküldött minőségű sütemények Sebőknel

Délután **5** órakor
jelenik meg a

TISZÁNTULI HIRLAP

Közlő a hivatalos érték-papir- és terménytözsdei zárdórfolyamokat

Debreczen egyetlen delutáni napilapja

Telefon könyvnyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7—89. szdm.

Csak egy mosolyt...

Az udvarias férj.

Az asszony a színházból jövet meséli: „Nagyszerű volt ez a bohózat! Félig halálra nevettem magamat!”

A férj: „Ilyen vagy te! Mindent csak félig csinálsz.”

A jó farsang.

— Na, jól mulattál a farsangon?
— Nagyszerűen! Feleségem tegnap nyújtotta be a válópert.

Steiner Ferenc debreceni hangversenye.

Óriási siker.

Steiner Ferenc kamaraénekes debreceni hangversenyéről tulajdonképpen vezércikket kéne írni. Hogy eléggé méltányoljuk azt a felejthetetlen szép estét, mellyel megajándékozott bennünket és mellyel felejthetetlen tette számunkra a mai napot. Eljött hozzánk, hogy csodálatosan és megdöbbentően mély művészetét — hány órára nekünk ajándékozza. — Hát így is lehet énekelni, kérdeztük magunktól? Ő nemcsak énekelt nekünk, hanem mi mind, akik ott voltunk, vele együtt éltük át a dalokat. Vele vándoroltunk a „Wohin“-nél, jele borzadtunk az „Erlkönig“-nél és vele szenvedtünk a „Doppelgänger“-nél. Strausz-dalokat szebben nem tudunk elképzelni és a „Morgen“ érzékeny etherikus pianóinál megszűntünk a földön lenni és éreztük, hogy emelkedünk föl ismeretlen magasságba, ahová ő vitt fel tökéletes művészetével. Aztán a „Bajazzók“ prologusát mondta el nekünk orkányszerű tapsot váltva ki a közönségből élő emberi alakításával. — Befejezésül Loewe „Tom der Reiner“-ét s „Prinz Eugen“-jét énekelte. Boldog mosolyt láttam a közönség arcán. Hálásak voltak és boldogok, hogy a művész a mesék országába vitte őket. Ráadásul Strausz bübájós „Standchen“-jét és Schubert „Wohin“-jét énekelte. Ezzel a néhány sorral meg akarjuk köszönni ezt a mai estét és kérni, jöjjön hozzánk minél gyakrabban.

A kisérőről. Mitter Ferencről nem szabad azokat elismerő, sablonos szavakat mondani, mert úgy kísért, a hogyan kíséri még Debrecenben nem hallottunk. Kötő nélkül, beleforrva, együtténekelve a művésszel. A kísérelő méltó volt a művészhez s a művész a kísérelőhöz.

És végül köszönet és hála a Zenekedvelők Körének, az agilis vezetőségnek. Egy ilyen szép estén annyira megteltünk szépséggel, hogy az elismerés és hála dús koszorujából mindenkinek, akinek az estében némi szerepe volt, bőven jut. Felejthetetlenül szép este volt.

(H. T. E.)

Kiderült régi lopás.

A debreceni Pallag egyik tanyáján öv. Rácz Imréné Kostyák Annánál házkutatást tartottak, amikor előkerült 1 darab 15 méteres és 1 darab másfél méteres grári vászon. Az asszony bevallotta, hogy még a múlt év októberében tartó debreceni vásáron lopta ismeretlen vásári árusól. A lopott vásznat lefoglalták. A károsult jelentézen a rendőrség detektívosztályánál.

Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be Erdős Sándor fm., fiú Sándor, Rácz Károly cipész s., fiú Tibor, Fogarasi Győgy n sz., leány Katalin, Kuti Lázló áll. pn., leány Zsuzsanna, Rohács István hentes s., fiú István Mátya, Bodán István fm., leány János Róza, Holcsi Károly máv. kocsi rendező, fiú Károly Géza, Balla Árpád npsz., leány Ilona, Pető Sándor vasesztérgályos, leány Ilona.

Közgazdaság

Sivár az értéktőzsde.

A buza ötezer koronával drágult.

Kietlen és sivár az értéktőzsde képe. Alig száz ember van a tőzsde-teremben és azoknak is csak kis hányada bonyolít le végleges üzletet. Az első árfolyamok ezért nem fejezik ki a piac tényleges helyzetét és hangulatát, mert a pillanatnyi helyzetet kihasználó kontremen előtörésével próbálkozik olyan árfolyamokat teremteni, amelyek már hetek óta nem voltak a tőzsdén.

Közvetlenül zárlat előtt kissé javult a hangulat és ez az árvesztés egyrészt behozta. Elszórtan akadnak részvények, amelyeknél az általános lanya hangulat nem tudta megtörni a speciális okok miatt előálló javuló helyzetet, ezeknél több-kevesen fel is függesztették az üzletkötést és végeredményben mintegy 10 százalékkal magasabb árfolyamon cseréltek gazdát.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 5, a rozs 10 ezer koronával drágult az erősebb kereslet miatt. Hivatalos árfolyamok buza 76 kilós tiszavidéki 567 fél—570, egyéb 565—567 fél, 77 kilós tiszavidéki 572 fél—575, egyéb 570—572 fél, 78 kilós tiszavidéki 575—577 fél, egyéb 572 fél—575, rozs 465—467 fél, takarmányárpa 400—420, sörárpa 470—90, köles 285—295, zab 425—440, tengeri 260—262 fél, korpa 235—237 fél.

Női tisztak a török hadseregben.

A háború alatt nem egyszer megtörtént, hogy lányok főcsaptak katonának. Azonban ez csak ritkán, kivételképpen történt meg. Törökországban most, ugyúgyis, e pontban is szakítanak a múlttal. Kemal basa Törökországot modern európai állammá akarja átalakítani. Ezért megszüntetett mindent, ami a régi Törökország maradiságára emlékeztet. Eltörölte többek között a jezi és szakított más hasonló különöségeivel is. Ennél mélyrehatóbb újítás azonban az, amelyel a nőket a férfakkal egyenjogusította. Ez az egyenjogusítás Konstantinápolyból érkező jelentés szerint most már tulajdonba kezd csapni. Így például egy legújabb hadügyminiszeri rendelet értelmében a jövőben nőket is lehet a hadsereg kötelékébe felvenni. Máris több ezren jelentkeztek, akiket 100 női a tiszt és két női őrnagy jog kiképezni. Arról nem szól a jelentés, hogy a nőket külön századokba sorozzák-e, vagy pedig a férfiakkal együttesen szolgálják-e.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottsága az 1925. évi köz-uti költségelirányzatot, valamint az annak alapját képező 1925. évi munkaprogramot elfogadta, illetve megállapította. E költségelirányzatot az 1890: I. tc. 22. §-ának 2. bekezdésében foglalt rendelkezés értelmében hivatali helyiségben (Városháza, emelet 4. sz. szoba) f. évi március hó 1-től március hó 15. napjáig terjedő 15 napi időtartamra közszemlére kiírtam. Az ellen bárki tetsző alhat, illetve felszólalását hozzáírásban benyújtja. Dr. Magoss György polgármester.

Hirdessen lapunkban.

Az aranykorona árfolyama.

Egy aranykorona a dollár kurzuson számítva 14700 papirkorona.

Zürichi zárlat

Páris 2670, London 2476 és fél, Newyork 520 és háromnegyed, — Brüsszel 2610, Milánó 2095, Hollandia 208 és fél, Berlin 123 és hétnyolcad, Bécs 73/35, Szófia 377 és fél, Prága 1540, Varsó 100, Budapest 72, Belgrád 840, Bukarest 255.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1600. Árak: könnyű 18 19 és fél, közép 20 és fél—21 és fél, nehéz 21 és fél—22 és fél. A vásár élénk volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	72050 K	72680 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28743 K	29019 K
Francia frank	3719 K	3743 K
Svájci frank	13829 K	13983 K
Léva	517 K	523 K
Cseh korona	212 K	2148 K
Lira	2936 K	2954 K
Lei	348 K	350 K
Dinár	1133 K	1155 K
100 n. márká	17000 K	17164 K
Lengyel márká	138.02	13.056
Osztrák korona	102.10	102.70

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam

mai, pénteki előadónapján Jéki Gyula dr. egyetemi r. tanársegéd mutatkozik be a tanfolyam közönségének a baktériumokról szóló érdekes előadásával. Utána, hat órákor Zsigmond Ferenc professzor jókai életét és emberi jellemét vázolja a töle megszokott mélyenjáró és mégis szellemes előadásban. Helybiztosítás ajánlatos.

Borsod-Miskolci-István gőzmalom feljelentést tett Kvittner és társa ellen

A Borsod-Miskolci-István gőzmalom részvénytársaság igazgatósága feljelentést tett csalás bűntette miatt Kvittner és társa budapesti cég ellen. A cég ugyanis még a múlt évben fizetési kötelezettséget jelentett be és akkor sikerült bűven perontes kivégyerést létesíteni a hitelezőkkel. Kvittnerét apósa: Günzberger Ödön dunántúli nagybirtó vállalt kezességét. Később Günzberger kilépett a cégtől és így az üzletfelek — köztük a Borsod-Miskolci Gőzmalom is — akik több, mint negyven wagon buzát hiteleztek Günzberger kezességében bízva a cégnek, megtették a bűnvádi feljelentést a cég ellen A vállalat február 27-én új kénszeregyezési tárgyalást kezd a hitelezőivel. A cégnek nyolc milliárd passzívájával szemben három milliárd aktívája van.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Papp Sándor rk. 7 h'napos, Gál La os ref. 66 éves, Honvéd-u. 45., öv. Deér Vencelné Horváti Ida rk. 82 éves, Baros-u. 14., Lehoczki Juliánna rk. 28 napos, Domb-u. 2.,

Spiller Károlyné Kun Rozália rk. 53 éves, Teleki-u. 78., Orosz Oszkár rk. 41 éves, Eröss Lajos-u. 6., Müller Katalin rk. 3 hó, Kovács Gyula ref. 21 napos, Székely-u. 17., Simon Ilona rk. 13 éves, Bozzaitelep.

Kereskedők és iparosok gyűlése

A Debreceni Kereskedelmi és Ipari Érdekképviseletek Szövetsége f. évi március hó 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 órától a Kereskedő Társulat irodájában ülést tart. Tárgyak: 1. Jelentés a Szövetség eddigi működéséről. 2. Esetleges újabb sérelmek bejelentése. 3. A budapesti nagygyűlés előkészítése.

Kömvés mesterek figyelmébe.

Felkeretnek az összes képesített kömvés mesterek, hogy f. hó 27-én, azaz péntek délelőtt 10 órákor az ipartestület kis tanácstermében tartandó értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel, okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

Razzia a törvényszéki tárgyalótermekben.

A törvényszéki tárgyalótermeket s a folyosókat mostanában egész se-reg nem odavaló elem tartja valóságilag megszállva. Valósággal a tárgyalótermekben „laknak“ egyesek, akik szomjasan, valósággal nyelik a szenzációsabb tárgyalások egyes érdekesebb részét. Persze a „hallgatóság soraiban“ nem egyszer vannak veszedelmes munkakerülők, naplopók és éretlen fiatalok, lányok-fiúk vegyesen.

A rendőrség gyakran razziákat tart a törvényszék épületében a folyosókon és a termekben, A legutóbbi bűntügyek miatt tegnap délelőtt egészen váratlanul detektívek s rendőrök jelentek meg a törvényszéken és razziát tartottak. A razzia eredményeként 14 előállítás volt. Ezek közül 10 igazolta magát, négyet azonban előállítottak a rendőrségen. Valamennyi ellen eljárást indítottak.

A Debreceni textil munkások munkásnői és rokon szaktám
1925. március 1-én, reggel 4 óráig tartó **táncestély!**
rendeznek a Munkás-Othon (Margit-útrő) fényesen kivilágított díszteremben. — A tánced előfiatalságó eretben hívják meg a Rendezőség

Baksör
csapolást
a
Gambrius
már megkezdte

Patkányt,
egyet 48 óra belül mindenki kiirtatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtó nagyon olcsón
STERN
Fosztóüzletében Dlac-u 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 80.00 koronaért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — A kalini apróhirdetés 10 szóból 8900 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplára számítatik.

AJÁNLAT

Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként. Bartha, szentelep. Ispótyai-u. 3b. Telefon 785. 4

Perzsa fonál, kelim pamut, smirna anyagok és mindenféle pamut legolcsóbban kapható. Silágyi, Széchenyi-u. 1. H91

Aszurozászt különböző szélességben bedlizést, aplikálást jutányosan végez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H21

Poroszkészítés elsőrendű 7500 kalóriás, mázsánként 90 ezer korona házhoz szállítva. Unió-fatelep, Ispótyai-telep 1. Telefon 779. 216

Lakó nincs, azonnal beköltözhető s kényelmesen egyedül lakik, ha megveszi az Árpád-téri villamostól 100 lépésre 300 négyszögletű területen fekvő 4 szobából, üvegezett veranda és mellékhelyiségekből álló új házat. — Gazdálkodóknak is alkalmos. Értekezni lehet Szappanos-u. 23. alatt, a kapubejárattól balra eső ajtó. F230

Tégla legolcsóbban a Hortobágy Téglagyár Rt.-nél Szentanna-u. 11. sz. alatt kapható. Új égetésűnk kitűnő minőségű. 257

Gyümölcsfák kaphatók a városi kertészetben. Nagyerdő 15. 263

„Bélyegothon” Fűvészkert-utca 14. Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek eladása. H206

Jelméruhákat kikölesönöz laborfői Márkos Louise angol és francia női divat szalon Rákóczi-u. H212

Mindenmire francia munkák elsőrendű készítését vállalom. Házakhoz is megyek. Cim a kiadóban. F251

Lencse kitűnő fővő. Votni, nagyban és kicsinyben 3500 korona. Darabos-u. 34. E768

Használt könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol — Harmany könyvkereskedése, Fűvészkert-u. 14. H211

Utlevélek vizumozását leghamarabb intézi Fuvárlevél felülvizsgálat Piac-u. 42. (udvarban) E209

Gombok áthúzását olcsón vállalom. Péterfia-u. 32. 275

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat veszünk. Stassik és Blattner, Csapó utca 12. E620

Úrának ebéd, vacsora kosztot — adok. Csics, Arany János-u. 10. H213

Heti 130.000 koronáért izletes házikoszt kapható kihordásra is. Ajtó-u. 4. sz. E799

Használt üres ládák különféle nagyságban barmily mennyiségben kaphatók a Hangyában Rózsa u. 2. H221

Függöny, fehér és színes vászon, törülköző, törölő jutányos áron és jó minőségben kaphatók a Mansz. szövényben Burgundia-u. 1. sz. alatt. Bérsvésvét vállalunk. H219

Négy hónapig ingyen butorozott szobát adok annak, ki 1.500.000 koronát kölcsön ad 3 hónapra. Timár-u. 85. sz. Bánkás, keresztút. 281

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott szoba szolid egyénnek kiadó. Bundi u. 15. ötödik ajtó.

Iroda, nagykereskedés, raktár céljaira alkalmas udvari helyiségek Piac-u és Csapó-utca sarkán kiadók. Takarék és Hitelintézetnél. F203

Háromszobás ház mellékhelyiséggel, istállóval eladó. Értekezni Simonffy-u. 57. F209

Központban italmérés átadó. Cim a Tiszántúliban. 255

Uteai butorozott szoba kiadó, Csapó utca 52. E713

Kossuth utcán kiadó utcai különbejárati szoba. Cim Egyetértés kiadóiban. E744

Butorozott szoba két fiatalembernek kiadó. Március-u. 49. E715

Két kisebb butorozott szoba mellékhelyiségek nélkül március 1-től kiadó. Cim a kiadóban. H202

Főútcán, nagy állomás közelében, forgalmas helyen 2 szoba irodának vagy rendelőknek március 15-re kiadó Cim a kiadóban. H203

Régi jószágaimu vendéglő, fűszerüzlettel, 3 szobás modern lakással, nagy pince, kuglizó, nagy udvarral azonnal átadó. Honvéd és Libakert-utca sarok. 277

Uteai butorozott szoba kapualatti különbejárattal 1-re kiadó. Vigkedvümi-hály-u. 12. H217

Üzlet és raktárhelyiség átadó — Rákóczi-u. 9. H215

Kétszemélyes utcai butorozott szoba kiadó. Thali K-u. 3. sz. H215

Butorozott tiszta szobát keresek — re Cim a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában. E800

Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Bethlen-u. 34. F266

Különbejárati jól butorozott szoba Széchenyi utcán kiadó. — Cim az Egyetértésnél. E189

Butorozott szoba villanyvilágítással azonnal kiadó. Hajó-u. 1e. 4. ajtó. E790

Elcsereplém két szoba, előszoba, konyha lakásomat hasonló városiért. Homokkert, Szabó Kálmán-u. 9. E797

Két ágyas eszinosan butorozott szoba kiadó. Cislág-u. 69. E798

Debrecen legforgalmasabb helyén üzlet berendezéssel, esetleg lakással rendkívül olcsón átadó. Cim a kiadóban. E793

Különbejárati butorozott szoba konyhaszettel március 1-re kiadó. Felételek megtudhatók Csapó-utca 37. fodrásznál. E794

Egy eszinosan butorozott szoba két úriember részére március 1-re kiadó Mester-u. 13. E795

Egy szobát átadok annak, aki butoromát megveszi. Timár-u. 35. keresztút. — 280

KERESLET

Cservágó gépet bárbe vesz Bajomi fuvágo-telepe a pályaudvaron. H218

Jókarban levő közép nagyságú vas pénzszekrényt keresünk megvételre. Irásbeli ajánlatot „Pénzszekrény” felírással a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérünk. H220

A város közelében gyümölcsösöt vagy szőlőt hosszabb használatra keresek. Cim Egyetértésnél. E791

Egy betegelő szék kerestetik megvételre. Cim a kiadóban. 800

Használt kamáslikat magas áron vesz Kurucz György fizető pincér, Darabos-u. 9. E802

Zongorát vagy pianót bárbe veszek, természetbeni fizetményért. — Cim a kiadóban. 282

ÁLLÁST KERES

Tisztességes, egészséges nő vállalkozó, intelligens szülő gyermekét szoptatára, esetleg ural családhoz bejárna szoptatni. Timár-u. 29.

Fiatal uriaszony több éves irodai gyakorlattal, ügyvédhez, vagy bármilyen irodai foglalkozást keres. Cim a kiadóban. H222

Elsőrendű házivarrónó házakhoz ajánlkozik. Vidékre is megyek. Hatvan-u. 7. keresztút. F264

ÁLLÁST KAP

Vizsgázott géplakatos gépd, ki esztalgálni is tud, felvétetik Ehrenreich Sámuel. F202

Állandó szönyegjavításra gyakorlott munkásokat felvesz — Keletmagyarországi szönyegüzem. Cegléd-u. 16. sz. 236

Géplakatos felvétetnek — Arany János-utca 37. Ehrenreich Sámuel. F204

Kifutó leányt felvesznek. — Jesszenszky, Kossuth-u. 1. E749

Arany ezüst, briliánsat, hamis fogat legmagasabb ársan vesznek!
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

Kis családnál intelligens közepkorú asszony főzést, házvezetést vállal hosszú bizonyítvánnyal. „Szorgalmas” jellegre a Hajdúföld kiadóhivatalban. E728

Állás és keresztöltéshez hímzéshez munkásnők kerestetnek, Rákóczi-u. 46. sz. H224

Jó családból való leány — árva is lehet — magános nő mellé kerestetik családtagnak és mindenféle házi munka végzéséhez. Piac-u. 38. Katap szalon. F269

Ügyes kézilány felvétetik Piac-u. 38. kapaszalon. F270

Tamolt azonnali belépésre keres Hegedüs és Bory irógépvállalat. Király-u. 4. E801

Amúgyan dolgozó kézilány felvétetik Khon Helén női kalapszalonjában. Piac-u. 79. F268

Állás tisztességes ember felvétetik. Fülöp, Homokkert-u. 121. — F265

Bolti szolga felvétetik Fodor Testvérek Szent Anna-utca 2. F267

ELADAS

Kismacson, a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előnyösen eladó dr. Pécsi ügyvédnél, Verbőczy-u. 2. 176

Olcsón eladó családi házak: Percses-utca 7. számú, négy szobás, Maróthy György-utca 18. számú két szobás beköltözhető lakással. 215

Magánjáró, eredetihez hasonlóvá a múlt évben átalakítva, 8 HP, hét légkörös, Marsall-gyártmányú. 1906. évben készült, eladó. Értekezhetni: Barna utca 3. szám alatt. 139

Külön állapotban levő sőtélkék férfi saccó eladó. Rákóczi-u. 52. H165

Eladó 16 darab használt méhkaptár pergetővel, szalon garnitúra, sifon, ágy, éjjeli szekrény, asztal, felnyitós kasszék, utazó bunda, nagy szőő teknő, Könyök-u. 8. sz. 108

Budai Esszé utca 14-16. számú háztelek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel s bőven termő fajgyümölcsfákkal van beültetve. A jó karban tartott lakóháza áll: 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából, ezen kívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfiöl stb. Értekezni lehet Barna utca 3. szám alatt, a tulajdonosnál. 136

Eladó uri ház, a város központjában. A Nyomató utca 15-ik számú, szép, nagy telkű, családi ház eladó. Vevőnek májusban 4 szobás uri lakás átadva. Közvetítők díjaztatnak. Értekezhetni ugyanott. 217

Eladó 504 négyszögöl szőlő, gyümölcsös, 1 szoba konyha és borhálzával Értekezni Sámsoni-kert 164. sz. Kulcsár. 217

Gazdálkodóknak alkalmas nagytelkű ház Vigkedvümi-hály-u. 52. eladó. Értekezhetni vele szemben, a 37. sz. alatt. E735

Gőzlokomobil, 10 HP, tíz légkörös, MÁV gyártmányú, 1920. évben készült, majdnem új eladó. 133

Hálószoba, 9 darabból, használt, tiszta, két és fél millióért eladó. Teleki-u. 43. Révész. E762

Eladó ház Czeizeing-telep, Csalo-gány-u. 14. potom áron. Értekezni Hajnal-u. 21. E783

Házat nagy telekkel családi jó ott, hont akar. Most 60 millióért kedvező fizetési feltételekkel megveheti. Árpádtéri villamos megállótól három perc járásra. Cim Belgrádi, Csapó-u. 101. sz. E784

Hinta-szék, hencser-lakaró, képek, lisztes láda, konyhaasztal, hokedli és apróságok olcsón, sürgősen eladók a ház mesternél. Cim megtudható Piac utca 81. E786

Nyírbrány, (Szabolcs megye). Két szoba, veranda, konyha, nagy kamara, 500 négyszögöl kert eladó, akinek vevőszándéka van jelentkezzen a tulajdonosnál a helyszínen Tassangi Jáánosnál. 278

Szeker, eke, borona, ekekap eladó. Kossuth-u. 15. 279

Eladó 3 szobás kerti ház, tuskésdrót, méhkaptár, zongora, üvegek, ruganyos ágybetét. Cim az Egyetértésnél. E785

Csillag-u. 79. számú modern ház többnyel azonnal beköltözhető lakással eladó. E804

1000 villany motor és egy 60 amperos dinamo felelősség mellett eladó. Bercsényi-u. 109. 284

Egy kilenc-tizenkettős fényképező gép eladó. Mester-u. 13. Italmérés. E805

Eladó szívó-pumó kütszivattyú és horgonyzott kútesővek. Megtekinthető Malom-u. 12. számú házlakásban. E806

Bor, saját termés, tisztán kezelve, hordóknál is eladó Markbreitnál. Csapó-u. 42. E807

Eladó 15 mázsa burgonya és 3 mázsa tengeri. Cim az Egyetértésnél. E808

Egy jókarban levő asztalszaru eladó. Vigkedvümi-hály-u. 37. E809

Eladó a Diószegi utfélen levő — Gárdonyi szőlőtelep nagygyökű menyisegű pozsonyi fehér fajta gyökere szőlővessző. Érdeklődni a helyszínen lehet. E810

Olcsón eladó egy jókarban levő hálszoba butor. Értekezni Rákóczi-utca 50. 12—1 óra között. E811

Két lovam, szekerm és löszerszámom sürgősen, olcsón eladó. Cim az Egyetértésnél. E812

Eladó olcsón, beköltözhető új ház üzlethelyiséggel 90 millióért. Sámsoni-út 3. E813

VEGVES

Földbirtokosok hitelbe, részletfizetésre, váltó ellenében vásárolhatnak Neulander kocsigyár. 680

Szőkőfelest keresek egy hold szőlő, két hold pusztai föld megmunkálására. Halász Simonffy-u. 2. F265

59 métermázsas rozost biztos fedezetre felvennék. Ajánlatok „Jó kamat” jellegre a kiadóba. 262

Elvesztett Nyilaslelő Márton Kálmán-u. 10. alól hétfőn délután egy 8 hónapos szőke ártán sertés. Megtalálható vagy nyomra vezető illo jutalomban részesül. F259

19—15 millió heti kosztra keresek Fedezeti ingatlan. Cim Egyetértésnél. E777

Lakótársat keres tisztviselő külön bejárati butorozott szobához. Timár utca 25. E774

Hosszú, Büssendörfer Genossenschaft gyártmányú zongora május 1-től vagy április 1-től bárbe kiadó. Értekezhetni délelőtt 1—2, vagy délután 5—6 óra között Péterfia-u. 18. sz. alatt. Simonffy-nál. H208

10 hold föld kiadó Macson. Értekezhetni Szepességi-út 19. H214

Jó házikosztot esetleg két úriembernek lakást is adok. Nap-u. 11. sz. E796

Társulnék oly szakemberrel, ki erősebb gőzgép és géplakatoságot tölkeltesen végez forgalmas helyen — nagy műhely helyiséggel s némi anyag és szerszám van, autógazdálkodás nagy udvar. Cim a kiadóban. — F263

Németül tanít bécsi uriaszonym. Legnagyobb módszer szerint. gyorsan. Darabos-u. 7. 285

Olvassa lapunkat!